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Ο δρόμος στο όνομά του, «οδός 
Χρίστου Λαζαρή», εγκαινίαστηκε 
από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
Νίκο Αναστασιάδη, με τον οποίο 
ήταν συμμαθητές και φίλοι. Ένα 
φεστιβάλ στο όνομά του, το «Φε-

στιβάλ Φιλίας και Πολιτισμού Χρίστου Λαζαρή», 
καθιερώθηκε από τη Βάσα Κοιλανίου, με χορηγούς 
επικοινωνίας τον Φιλελεύθερο και τον Active 107,4 
και 102,5. Ένα τραγούδι γι’ αυτόν, «Το ζεϊμπέκικο 
του Λαζαρή», γραμμένο από τον στενό του φίλο 
Νίκο Πετούση, σε μουσική Κυριάκου Πετούση, 
ενορχήστρωση και εκτέλεση Μανώλη Καραντίνη 
και ερμηνευτή τον Θέμη Αδαμαντίδη. Όλα αυτά 
συνέβησαν προχθές Πέμπτη 16 Αυγούστου στη 
Βάσα Κοιλανίου, όπου η κοινότητα απένειμε στην 
οικογένεια του συμπατριώτη μας, που έφυγε από 
τον κόσμο σε ηλικία 69 χρόνων, τιμητικές πλακέτες 
μπροστά σε πλήθος τιμητών του έργου του.

Ήταν 27 Ιουλίου 2015 όταν έφυγε από τη ζωή 
από καρδιακή προσβολή ο δισεκατομμυριούχος 

συμπατριώτης μας Κρις Λα-
ζαρής, σε ηλικία 69 χρονών. 
Όταν το 1962, σε ηλικία 16 
χρονών, έφθανε μετανάστης 
στο Λονδίνο, με 20 λίρες 
στην τσέπη, φανταζόσασταν 
πως θα έλθει μια μέρα που 
το πορτοφόλιο της ακίνη-
της περιουσίας της εταιρεί-

ας «Lazari Investments Ltd» θα ξεπερνούσε τις 2,5 
δισ. στερλίνες και θα συγκαταλεγόταν ανάμεσα 
στους πλουσιότερους ανθρώπους του Ηνωμένου 
Βασιλείου, τον ρώτησα τον Αύγουστο του 2012, σε 
μια από τις επισκέψεις του στην Κύπρο. « Ήρθα 
στη χώρα αυτή με δίψα για σκληρή δουλειά και 
αποφασιστικότητα να πετύχω. Σίγουρα δεν περίμενα 
τότε πως θα έφτανα εδώ που έφτασα σήμερα. Οι 
στόχοι όμως αλλάζουν και ο πήχης της επιτυχίας 
ψηλώνει κάθε φορά που κατακτάς τον στόχο που 
αρχικά έθεσες» μου απάντησε, εξηγώντας πως το 
μυστικό της επιτυχίας του ήταν η σκληρή δουλειά, 
η αποφασιστικότητα, αλλά και ο στόχος.

Πόσο ασφαλές καταφύγιο παραμένει εν μέ-
σω κρίσης η επένδυση σε ακίνητα, συνέχισα να 
ρωτώ, τότε που κτυπούσαν και το σπίτι μας τα 
μεγάλα οικονομικά προβλήματα. Η απάντησή του 
ξεκάθαρη «η «επένδυση σε ακίνητα» δεν είναι 
παρά ο τίτλος ενός κεφαλαίου. Υπάρχουν ένα σωρό 
υπότιτλοι όπως «τομέας ακινήτων», «τοποθεσία», 
«ένοικοι και συμφωνίες ενοικίασης» «απόδοση 
και προοπτικές» και πολλά άλλα. Η επένδυση σε 
ακίνητα και σήμερα μπορεί να είναι ένα ασφαλές 
καταφύγιο, φτάνει ο επενδυτής να έχει τη γνώση 
και την κρίση για να κάνει μια σωστή επένδυση. 
Δεν είναι τυχαίο πως το κεντρικό Λονδίνο εξακο-
λουθεί να ελκύει όλους τους μεγάλους επενδυτές 
από όλο τον κόσμο».

Διορατικός στο θέμα της αντιμετώπισης της 
οικονομικής κρίσης, θεωρούσε λανθασμένο τον 
τρόπο που την αντιμετώπιζαν όλες σχεδόν οι κυ-
βερνήσεις. «Φυσικό είναι να υπάρξει περιορισμός 
δαπανών ούτως ώστε να εξοικονομηθούν πόροι 
για αντιμετώπιση της κρίσης» εξηγούσε, «όμως 
θα πρέπει ο περιορισμός αυτός να συνοδεύεται και 
από κάποια κίνητρα για ανάπτυξη, διαφορετικά η 

κρίση θα κρατήσει για τόσο πολύ που θα επιφέρει 
και έναν σωρό άλλα οικονομικά και κοινωνικά προ-
βλήματα. Θα πρέπει να εξευρεθούν τρόποι για την 
επαναδιάθεση δανειοδότησης στις επιχειρήσεις 
έτσι που να υπάρξει επένδυση και κατ’ επέκταση 
πρόοδος, θέσεις εργασίας και ανάπτυξης».

Μιλώντας για τα λάθη που έγιναν στάθηκε 
στο ότι «οι πολιτικοί συνήθως σπεύδουν να κα-
τηγορήσουν τους προκατόχους τους. Ακόμα και 
οι τραπεζίτες πράττουν το ίδιο. Η αλήθεια είναι 
πως όλοι έχουν μερίδιο της ευθύνης. Όσο και να 
θέλαμε μια ελεύθερη και ανταγωνιστική αγορά δεν 
μπορούσαμε και δεν έπρεπε να αφήσουμε τους 
διάφορους μηχανισμούς λειτουργίας του συστή-

ματος ανεξέλεγκτους. Όλες αυτές οι ατασθαλίες 
που αποκαλύφθηκαν στο τραπεζικό σύστημα δεν 
είναι παρά το αποτέλεσμα της ανικανότητας των 
οργανισμών ελέγχου που ήταν σε λειτουργία να 
εντοπίσουν τα προβλήματα εν τη γενέσει τους 
και όχι εκ των υστέρων. Λάθη έγιναν λοιπόν από 
όλους, τραπεζίτες και πολιτικούς, αλλά και από 
εκείνους που προσπάθησαν να εκμεταλλευτούν 
το σύστημα χωρίς να αντιλαμβάνονται πού μπο-
ρούσε να φτάσει. Για παράδειγμα, όταν οι τράπεζες 
πολιορκούσαν κυριολεκτικά επενδυτές ακινήτων 
προσφέροντας τους δάνεια 90% και 100% της αξί-
ας αγοράς του ακινήτου, ένας σοβαρός επενδυτής 
δεν το άρπαζε χωρίς να αναρωτηθεί για το αύριο. 

Το φταίξιμο έχουν κατά κύριο λόγο οι τράπεζες 
και η πολιτεία. Η απληστία των ανθρώπων πάντοτε 
υπήρχε και πάντοτε θα υπάρχει, αλλά δεν μπορεί 
να οδηγήσει σε κρίσεις όπως τη σημερινή. Την 
κατάσταση αυτή μπορεί να ανατρέψει μια σοβα-
ρή πολιτική και ορθός προγραμματισμός που να 
συμβαδίζει με την οικονομία στα έξοδα αλλά και 
τις κατάλληλες συνθήκες για ανάπτυξη» κατέληξε.

Μίλησε για θέμα πολιτικής ανικανότητας και 
κακής διαχείρισης, για αξιολύπητη θέση που βρι-
σκόταν το καλοκαίρι του 2012 η Κύπρος. «Φαίνεται 
πως η διορατικότητα δεν ήταν ένα από τα προσό-
ντα των Διευθύνσεων των κυπριακών τραπεζών» 
είπε χαρακτηριστικά. «Αν πραγματικά πίστεψαν 

ότι η ευφορία της δεκαετίας του ‘90 μπορούσε να 
συνεχιστεί επ’ άπειρον, τότε οπωσδήποτε στερού-
ντο και κρίσης και διορατικότητας. Πιστεύω ότι το 
πρόβλημα είναι πολύ μεγαλύτερο απ’ ό,τι το κοινό 
αντιλαμβάνεται γιατί δεν είναι μόνο θέμα το ότι 
οι developers δεν πουλούν και άρα δεν μπορούν 
να πληρώσουν τις δόσεις τους, αλλά και τι ύψους 
υποθήκες υπάρχουν έναντι των δανείων τους. Πι-
θανότατα υπερεκτιμημένες εκτάσεις γης που η 
πραγματική τους αξία, ιδιαίτερα στη σημερινή αγο-
ρά, αντιπροσωπεύει ελάχιστο ποσοστό του δανείου 
ή ακόμα και αυτό που λέμε “negative equity”. Δεν 
ξέρω πώς εκτιμούνται τα “τοξικά” αυτά δάνεια, 
αλλά δεν αποκλείεται να είναι και ένας λόγος γιατί 
μια κυπριακή τράπεζα δηλώνει τη μια μέρα πως 
χρειάζεται ένα τόσο ποσό για την απαιτούμενη 
ανακεφαλαίωση και σε λίγες μόνο μέρες μετά το 
ποσό αυτό πολλαπλασιάζεται. Η Κύπρος είχε και 
έχει καλές προοπτικές λόγω της θέσης της και 
λόγω ορισμένων συγκυριών. Αν βρίσκεται σήμερα 
στην αξιολύπητη θέση που βρίσκεται είναι θέμα 
πολιτικής ανικανότητας και κακής διαχείρισης. Η 
αγορά ακινήτων γνώρισε μια εξαιρετική πρόοδο 
στην Κύπρο. Η Κύπρος όμως είναι ένα μικρό νησί 
και στην εποχή της παγκοσμιοποίησης εύκολα 
επηρεάζεται από το διεθνές κλίμα και συνθήκες. 
Επαφίεται στον σοβαρό και ικανό επενδυτή να 
κρίνει πότε η φούσκα κινδυνεύει να εκραγεί και 
να πάρει τα μέτρα του». 

Η εξεύρεση φυσικού αερίου για τον Κρις Λα-
ζαρή ανοίγει μεγάλες προοπτικές, είναι όμως βα-
ρύτατη ευθύνη για τους κυβερνώντες όσο αφορά 
τον σωστό προγραμματισμό για την τελική εκμε-
τάλλευσή του προς όφελος της Κύπρου και του 
λαού της. «Ελπίζω να μην το ξοδέψουμε ή να το 
υποθηκεύσουμε προτού ακόμα το εξορύξουμε» 
τόνισε.

«Ο πήχης της επιτυχίας 
ψηλώνει κάθε  
φορά που κατακτάς  
τον στόχο που  
αρχικά έθεσες»

IN MEMORIAΜ
O Kρις Λαζαρής 
μετανάστευσε στο Λονδίνο 
με 20 λίρες στην τσέπη, 
έγινε δισεκατομμυριούχος 
και συγκαταλεγόταν 
στους πλουσιότερους 
ανθρώπους της Βρετανίας

Από τη Δορά της Λεμεσού, κρατούσε τη μυρω-
διά από το φρέσκο ψωμί καθώς οι νοικοκυρές 
της γειτονιάς ξεφούρνιζαν. Και το απόγευμα, 
τη μυρωδιά από το μουσκεμένο χώμα, έτσι 
καθώς οι γυναίκες ρίχνανε λίγο νερό στη ζε-
στή γη για να δροσίσει και να «κάτσει ο κορ-
νιαχτός». Η πρώτη εικόνα από την παιδική 
του ηλικία ήταν η Κυριακή στην εκκλησιά του 
χωριού. Μεγάλωσε με ελληνοχριστιανικές αξί-
ες. Τιμιότητα, σεβασμός, πίστη στον Θεό και 
αγάπη για την πατρίδα και τον συνάνθρωπο. 
Είχε διαβάσει τη βιογραφία του Αριστοτέλη 
Ωνάση. Τον είχε συναρπάσει σε τέτοιο βαθμό 
που διάβασε οτιδήποτε έχει γραφτεί για τη 
μεγάλη αυτή προσωπικότητα.

Πήρε τον δρόμο της ξενιτιάς τελειώνοντας 
τη Γ’ του Γυμνασίου, το 1962, γιατί αν και 16 μό-
λις χρόνων άρχισε να νιώθει κάπως ασφυκτικά 
στην Κύπρο. Διψούσε να ξανοιχτεί σε νέους 
ορίζοντες, να αρπάξει ευκαιρίες από τα μαλλιά. 
Η Αγγλία ήταν ο προορισμός της εποχής. Μπο-
ρούσε να ήταν η Αθήνα, η Νέα Υόρκη ακόμα 
και η Μελβούρνη, όπως μου ‘λεγε. Η πρώτη 
του δουλειά σε εστιατόριο, να πλένει πιάτα. 
Έμεινε έξι βδομάδες. «Στις κατσαρόλες χωρού-
σα ολόκληρος. Όταν είπα στο αφεντικό μου 
ότι θα έφευγα, θυμούμαι, μου είπε: “Τρελός 
είσαι; Πού θα πας; Εδώ μια χαρά περνάς και 
παίρνεις κι ένα μάτσο πεντόλιρα”. Ο μισθός 
μου ήτανε 5½ λίρες τη βδομάδα!» 

«Η αγάπη μου για την Κύπρο 
είναι ατέλειωτη και αστείρευτη»

Ό
ταν μιλούσε για την καταγωγή 
του, έλεγε: «Είμαι Βρετανός επι-
χειρηματίας με ελληνοκυπριακή 
καταγωγή για την οποία πάντα 

είμαι περήφανος». Αγαπούσε την Κύπρο και 
την κυπριακή παροικία και παρόλες τις επαγ-
γελματικές του υποχρεώσεις πάντα έκλεβε 
λίγο χρόνο για να προσφέρει. Το 2007 δώρισε 
στέγη στην Πρωτοπορία Ηνωμένου Βασιλεί-
ου σε δικό του οίκημα, με αποτέλεσμα η 
μεγάλη αίθουσα του οικήματος να ονομαστεί 
σε «Αίθουσα Κρις Λαζαρή». 

«Αγαπώ την Κύπρο και με ενδιαφέρει η 
πρόοδος και το μέλλον της», μου επαναλάμ-
βανε. «Παρακολουθώ το πολιτικό γίγνεσθαι 
στο νησί και διατηρώ τις δικές μου απόψεις. 
Πίστεψα στην ιδεολογία του Δημοκρατι-
κού Συναγερμού όπως εκφράστηε από την 
ίδρυσή του και όπως εκφράζεται σήμερα. 
Ο Γλαύκος Κληρίδης είναι, πιστεύω, ο πιο 
σοβαρός πολικός που ανέδειξε μέχρι σή-
μερα η Κύπρος. Είχε την «ατυχία» να βρί-
σκεται στην πολιτική αρένα σε μια εποχή 
που ο κυπριακός λαός περνούσε μια κρίση 
«μακαριομανίας» και δεν υπήρχε πολιτική 
πλατφόρμα για οποιονδήποτε άλλο πολιτικό 
πέραν του Μακαρίου ή που είχε έστω και 
μια διαφορετική άποψη από τον Μακάριο. 
Όταν επιτέλους πήρε τη θέση του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, οι καταστάσεις 
είχαν ήδη αλλάξει ριζικά. Η Ιστορία θα τον 
δικαιώσει. Χαίρομαι που ο ΔΗ.ΣΥ. είναι σή-
μερα το πρώτο πολιτικό κόμμα στον τόπο».

Δεν μπορούσε να μη μιλήσει για τη φι-
λία του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, 
Νίκο Αναστασιάδη. « Ήμαστε συμμαθητές 

στο Γυμνάσιο. Τα βρήκαμε από την πρώτη 
στιγμή. Ύστερα εγώ ξενιτεύτηκα. Χάσαμε 
επαφή για μερικά χρόνια αλλά όταν συνα-
ντηθήκαμε και πάλι η φιλία μας έσφιξε πε-
ρισσότερο και από τότε. Διατηρούμε άριστες 
οικογενειακές σχέσεις. Ο Νίκος Αναστασιά-
δης είναι ένας πολιτικός με γνώση, ικανότητα 
και διορατικότητα. Έχει βαθιά γνώση του 
πολιτικο-οικονομικού γίγνεσθαι, αναλυτικό 
μυαλό και διαπραγματευτική ικανότητα. Στην 
τραγική κατάσταση που σήμερα βρίσκεται η 
Κύπρος, ο λαός χρειάζεται ένα ηγέτη με τις 
ικανότητες αυτές αλλά πολύ περισσότερο 

έναν Πρόεδρο που να μπορέσει να απελευ-
θερωθεί από τα στενά περιθώρια του κυπρι-
ακού λαϊκισμού, που σκέφτεται και ενεργεί 
ως Ευρωπαίος πολιτικός, ίσος ανάμεσα στους 
ίσους, με φωνή εκεί που μετρά και απαιτή-
σεις από αυτούς που μπορούν και οφείλουν 
να τις ικανοποιήσουν. Ο βίος και η πολιτεία 
του Νίκου Αναστασιάδη επιβεβαιώνουν 
πως η Κύπρος τον έχει ανάγκη». 

Μιλούσε για την Κύπρο με 
πάθος. Λυπόταν που δεν μπο-
ρούσε να έρθει όσο συχνά 
ήθελε. « Όπου και να είμαι, 

η Κύπρος με πληγώνει. Η αγάπη μου είναι 
ατέλειωτη και αστείρευτη. Όνειρό μου να 
δω την Κύπρο ελεύθερη και επανενωμένη». 
Ένας πετυχημένος Κύπριος γίνεται πρεσβευ-
τής του Κυπριακού. «Η επιτυχία μου και η 
θέση μου δίνουν τη δυνατότητα να συνα-
ντώ ισχυρούς ανθρώπους του βρετανικού 

κατεστημένου όπως μέλη της βασιλικής 
οικογένειας, τον Πρωθυπουργό, 

υπουργούς, βουλευτές και άλ-
λους. Δεν χάνω την ευκαιρία 
να τους υπενθυμίζω την αδι-
κία που για 38 χρόνια μαστί-
ζει την Κύπρο και να τονίζω 
τις υποχρεώσεις τους». 

«Υπάρχει ένα γεγονός στη 
ζωή σας που αν δεν είχε συμ-

βεί, ίσως να μην ήσαστε σήμερα 
αυτό που είστε;», τον ρώτησα. «Η γνω-

ριμία και ο γάμος μου με τη Μαίρη Λαζαρή, 
τη γυναίκα που μου χάρισε τρία παιδιά, δυο 
γιους και μια κόρη, και που στάθηκε στο 
πλάι μου για πάνω από τέσσερις δεκαετίες. 
Χωρίς αυτήν πραγματικά δεν ξέρω αν θα 
ήμουν αυτός που είμαι ή αν θα ήμουνα εκεί 
που είμαι σήμερα».

«Υπάρχει ένας στόχος που δεν καταφέ-
ρατε να πραγματοποιήσετε;», συνέχισα λίγο 
πριν κλείσω το μαγνητόφωνο. Η απάντη-
σή του ξεκάθαρη. «Σας είπα ότι οι στόχοι 
συνεχώς αλλάζουν και μετά από κάθε κα-
τάκτηση τοποθετείται ένας καινούργιος. Γι’ 
αυτό πάντα υπάρχει και θα υπάρχει ένας 
ανεκπλήρωτος στόχος. Το ταξίδι στην Ιθάκη 
πρέπει να συνεχίζεται και πάντα θα υπάρχει 
μια καινούργια Ιθάκη». 

« Όνειρό μου να δω την Κύπρο ελεύθερη και επανενωμένη»

«Διψούσα να ξανοιχτώ, 
να αρπάξω ευκαιρίες…»

«ΣΑΝ ΤΗΝ ΓΗΝ ΔΕΝ ΕΣΙΕΙ»

Με τις λίγες οικονομίες του πήγε σε κολέγιο για να γίνει σχεδιαστής μόδας, το επάγγελμα τής τότε 
εποχής, ένας τομέας δραστηριότητας των Κυπρίων μεταναστών (μαζί με τα εστιατόρια). Με τη διορα-
τικότητά του, είδε τις προοπτικές και το 1976 δημιούργησε την «Christy Dresses Ltd», έναν μεταβατικό 
σταθμό με δική του πλέον σφραγίδα. Το «Drendie Girl» μπήκε στους πιο γνωστούς καταλόγους μόδας 
της Γαλλίας, της Γερμανίας, της Βρετανίας και άλλων χωρών. Ήξερε να προσφέρει το προϊόν που χρει-
αζόταν η αγορά, καλή ποιότητα και λογική τιμή. Του άρεσε η τελειότητα. «Είμαι αυτό που οι Άγγλοι 
ονομάζουν “perfectionist”. Αν θα κάνω κάτι, θα το κάνω σωστά, όσο πιο τέλεια μπορεί να γίνει.» 

Όμως η επένδυση σε ακίνητα ήταν όνειρο ζωής, γιατί οι μεγαλύτεροι στο χωριό του πάντα λέγανε 
«σαν την γην δεν έσιει». Ο πατέρας του ήταν καλός κτίστης και από μικρός έμαθε να εκτιμά τη γη. 
Το 1982 ήταν σταθμός για τον Κρις Λαζαρή διότι είχε εξαγοράσει τον συνέταιρό του και ήταν πια 
ελεύθερος να ξανοιχτεί εκεί που ο ίδιος ήθελε χωρίς περιορισμούς. 

Το 1984 αγόρασε το πρώτο ακίνητο στο κεντρικό Λονδίνο και η «Lazari Investments Ltd» πήρε 
σάρκα και οστά, το «Shropshire House» στην Tottenham Court Road του κεντρικού Λονδίνου. Το 2004 
αποφασίσατε να κλείσει την ενδυματοβιομηχανική επιχείρηση και να συγκεντρωθεί στην επέκταση 
της «Lazari Investments Ltd». 

Τα βρετανικά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης άρχισαν συνεχώς να ασχολούνται μαζί του, να τον 
αποκαλούν «έναν από τους σημαντικότερους παίκτες στην αγορά ακινήτων του κεντρικού Λονδίνου», 
«πανέξυπνο επιχειρηματία», «ικανότατο επενδυτή με διορατικότητα». Τα εισέπραττε ως μια αναγνώ-
ριση της δουλειάς του και του έδιναν ώθηση και δύναμη για περισσότερα επιτεύγματα.

Το ταξίδι στην 
Ιθάκη πρέπει 

να συνεχίζεται και 
πάντα θα υπάρχει 

μια καινούργια 
Ιθάκη»

Έλεγε: Η Κύπρος, ο λαός χρειάζονται έναν ηγέτη με τις ικανότητες  
αυτές αλλά πολύ περισσότερο έναν Πρόεδρο που να μπορέσει να 
απελευθερωθεί από τα στενά περιθώρια του κυπριακού λαϊκισμού.


